

东升西降以及数据主权

陈童

东升西降

企图在全球搞去除中国产业链的美国只有衰落这一条路，失去自主发展权，充当美国狗腿子的国家只会衰落得更快。相反，乘上中国东风的国家会迎来快速发展。这，就是东升西降！

数据主权

数据主权将是一个越来越重要的概念，每个人要有自己的数据主权，国家要有国家的数据主权，国家数据主权对个人数据主权是一种保护。未来如果我们要通向脑机接口和人机合作，那这些数据主权的相关概念更是至关重要。即使只通向人工智能时代，数据主权也已经至关重要，一定程度的侵犯国家数据主权将等同于侵略。开源大模型的重要意义也正在这里，毕竟，哪家严肃的企业会把自己内部的数据上传到在线模型呢！且不说保密的事，在未来，这些数据可都是数字资产。

论什么是多元

军队就要讲纪律性，排队列就要讲究整齐划一，相反，有效市场就要讲百花齐放，自由竞争。危急关头需要有人体现个人英雄主义，起来担当大任，困难的任务需要个人独创性，但是，一点日常小事也要表现自己的与众不同，那就叫刺头，是智商不高的一种表现。理解不了不同的地方要适用不同价值的人，你对多元价值的领悟还没有入门。纵观世界，在这方面，中国人的领悟超出其它国家一大截，这是中国快速发展所带来的复杂性决定的。

钱是个好东西，但是如果认为世界上值得追求的好东西只有钱，那就是low 逼，当然在这一点上中国人还需努力，目前还是有点单一的金钱至上，虽然正在好转。我个人比较欣赏的看法是，钱是用来做事的，如果你的事需要很多钱才能推动，那挣钱就是第一要务，相反，如果不用很多钱就能推动你想推动的事，那你努力挣钱是想当守财奴吗。个人成功固然值得追求，但是，我觉得有点事情做、有价值有意义才是人生的基准点，离

开这个基准点的成功恐怕不叫什么成功，相反，如果能守住这个基准点，哪怕没有取得个人成功，那也没有什么。

不要把法治想象成万能的

法治当然是需要的，但也不要过分美化法治，法治至上归根结底就是律师治国，对比美国和中国的现实，我觉得这很可能不如当前中国的工程师治国。关键问题就出在，律师归根结底是一些要嘴皮子的人，而不是干实事的人，工程师则正好相反。

西方的政治传统认为权力是恶的，所以要用法来约束。但其实法与权的关系远比西方政治传统想象的复杂，按照中国的传统，法其实就是通则，而权就是打破通则，两者其实都需要，比如我们也常说事急从权、权宜之计等等。中国政治传统对权力的看法其实没有那么负面，因为如果全是通则，那你很可能什么事情都无法推进。但是权力膨胀到随心所欲当然也不行，所以也要通则来约束。

做事的原理

有人问我怎么能写这么多讲义，诀窍是什么？我想了一下，最大的诀窍就是要稳步推进。具体来说，你要有个大一点的愿景或者说目标，但也不能大到完全超出个人能力范围，这个愿景不需要很清晰，也不需要很具体，大体有那么个方向就可以了。然后就是要有具体的目标，再然后就是这个具体目标下的细分小目标，最后就是把这个细分小目标完成，完成了一个细分小目标，再推进到下一个细分小目标，直到把你这个具体目标完成。然后再推进到你的下一个具体目标再重复刚才的步骤。直到最终达成你那个愿景！

这里的关键就在于真正动手的时候你永远只需要对付细分小目标。你每完成一个细分小目标大脑才能给你适当奖励让你继续去完成下一个细分小目标。同样，每完成一个具体目标大脑才能给你更大的奖励让你有动力去完成下一个具体目标。如此才能稳步推进。拿我写讲义来说，我永远只需要完成一个章节的内容。剩下的一切就是稳步推进！

在我看来，这是做事情的基本原理，很多很聪明的人因为没有掌握这个原理导致做事往往三分钟热度或者半途而废。